



# 智慧“耕海牧渔” 打造“蓝色粮仓”

□晚报记者 裴成龙  
通讯员 王杰 李宁  
陈慷澎

2025年中央一号文件提出,构建多元化食物供给体系,促进渔业高质量发展。滨州市大力优化产业结构,推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级,智慧“耕海牧渔”,打造“蓝色粮仓”。

眼下,在沾化隆旺水产品有限公司,一批新型海蜇自动化加工设备刚刚投入使用。这些设备不仅提高了生产效率,还大幅提升了产品的质量和附加值。沾化隆旺水产品有限公司总经理王东华说:“原来是人工计件,难管理,人员不好找,现在是自动化,原来是7个人,现在是2个人,产能比原来提高3至5倍。”

沾化区冯家镇作为传统渔业重镇,全世界45%、全国75%的海蜇在这里交易,很多企业长期面临“产品检测周期长、费用高”的难题。为有效打通行业堵点,当地政府主动对接市检验检测中心和市场监管部门,成立海洋生物产业服务工作站,迅速将食品安全快速检测分析仪等设备配备到位,实现了菌落总数、过氧化值等项目的检测一站完成。“滨智享”冯家海洋产业NQI服务站站长商勇勇介绍:“截至目前,与当地50余家生产企业建立合作协议,检测1500余批次,为企业节省资金350余万元,同时,不合格率大大降低,助力当地产品质量提升。”

从传统渔业到现代化产业,冯家镇不断推动传统渔业向现代化、智能化转型,并依托四大水产品市场,打造“市场+网络+消费者”的新模式,海蜇市场交易量、交易额连续10年位居全国前列,年交易量达6.5万吨,交易



额超12亿元。沾化区冯家镇党委副书记赵风维对记者说:“下一步,我们将充分发挥政府职能,积极搭建产学研合作平台,推动新技术、新设备在水产业的应用,助力企业突破技术瓶颈。并持续加强质量监管,制定严格标准,保障水产品质量安全,助力水产业更高质量发展。”

沾化区通过新设备大幅提升了产品质量和附加值,而无棣县则依靠智慧温棚破解了虾苗存活率低的难题。在无棣县埕口镇的智慧海洋耕渔水产循环经济产业园养殖大棚里,工人们忙碌地穿梭在养殖池边,一亿尾虾苗在他们手中来回接力,准备打包装车运往附近养殖户家中。之前,由于无棣县没有规模化的育苗工厂,对虾养殖户需要到外地工厂进苗。无棣县对虾养殖户姜金永对记者说:“咱以前进苗都是在黄骅那边进苗,路途远,存活率就降低了,影响了咱的效益。”

为破解对虾苗种运输成本高、存活率低的难题,山东耕渔水产科技有限公司建起了占地900亩,可容纳5亿尾对虾苗的智慧温棚4座,并将消杀后的外海水作为养殖用水,采用鲜活的丰年虫作为对虾饵料,不仅大大提高了幼虾活力和虾青素含量,成虾的口感也更加鲜美。我们

做这个苗种标租都是给周围的养殖户们做服务,运输成本比较低,半个小时之内就把我们的苗给放到养殖区里面去了,平时,养殖户经常过来看,这个虾苗吃的什么,水调得怎么样,他们也比较清楚。”山东耕渔水产科技有限公司总经理吴丽华介绍。

截至目前,无棣县对虾养殖面积共30万亩,预计本季度全县撒播虾苗将超过30亿尾,年可实现产出对虾5.5万吨,产值达20亿元。当前,无棣县正通过滩涂流转、集体承包养殖等方式,打造“种苗、饲料、智慧养殖、加工流通”等多位一体的南美白对虾养殖全产业链条,“小对虾”做成“大产业”,“蓝色粮仓”持续升级。山东耕渔水产科技有限公司总经理吴丽华说:“我们现在也有了自己的品牌,我们把周围分散的养殖户们整合在一起,统一销售我们的盐田虾,争取我们的盐田虾能够走向全国各地。”

近年来,滨州市实施水产种业振兴行动,全国唯一对虾联合育种平台投入运营,4个对虾新品种通过认定,数量全国领先。“滨州盐田虾”申报地标产品保护,沾化文蛤等5个产品入选国字号品牌。香港、重庆、河南等地客商来滨考察,滨州渔业知名度不断攀升。

(注:1亩=666.67平方米)

## 杨柳雪派出所开展流动人口和出租房屋清查工作



□通讯员 陈云

晚报滨城讯 为进一步规范出租房屋和流动人口治安管理,近日,滨城区杨柳雪派出所组织警力对辖区重点区域的流动人口、出租房屋进行清查整治。

在排查登记过程中,民、辅警利用大集、沿街商铺等人口流量大的场所,发放《山东省流动人口服务管理暂行办法》宣传材料,让“信息多跑路,群众少跑腿”。现场宣讲法律法规,广泛宣传流动人口服务管理法规政策以及申报居住登记的方式渠道。严格落实检查措施,实地

检查出租房屋及用工单位,认真摸清外来人员底细。告知出租房屋业主对于外来流动人口一定要及时上报、不得瞒报,从源头上减少管理漏洞。通过推广“滨州微警务”,展开流动人口线上申报,实现对线下数据的查缺补漏。

此次清查,杨柳雪派出所出动警力4人,向群众发放宣传材料200余份,有效地提高了出租房屋房主和流动人口的安全防范意识,及时掌握辖区流动人口情况,为创造平安和谐的治安环境打下了坚实基础。

## 技术赋能 就业筑梦

阳信县残疾人就业直通车培训圆满收官

□晚报记者 范桢  
通讯员 李伟  
胡嵩

授氩弧焊工艺等知识。课程围绕企业员工岗前技能需求,为学员入职打好基础。培训后,学员参观企业车间,人力资源老师解答岗前问题。最终,共有6人顺利达成就业协议,4人表达了强烈的就业意向,培训成果显著。

晚报讯 近日,由阳信县残联主办、信城职业学校承办的阳信县残疾人就业直通车培训活动圆满结业。此次培训为期4天,吸引40余名残疾人参加,旨在提高残疾人生活质量,助力其掌握一技之长、实现就业增收。

培训课程内容丰富实用。人力资源老师讲解了企业发展史、企业文化、人事政策等;制造部老师围绕专业技能,结合职业防护知识等进行教学;维修科老师重点传

此次残疾人就业直通车培训活动,不仅是阳信县残联落实残疾人就业帮扶政策的重要举措,更为残疾人搭建了通往职场的桥梁。未来,阳信县将持续加大残疾人就业培训力度,整合资源开展多样化活动,助力更多残疾人实现稳定就业。

## 邹平:中医药特色疗法进乡村

□晚报记者 毕延中  
通讯员 魏佳贺 文

晚报讯 为弘扬中医药文化,普及中医药健康知识,让村民在家门口享受便捷、专业的中医药服务,近日,邹平市黄山街道社区卫生服务中心组织医务人员走进黄山街道杨寨新村开展中医药特色疗法进乡村活动。

活动现场,医务人员针对颈肩腰腿疼、失眠、高血压等常见病,通过体质辨识、针灸、耳穴压豆等特色疗法为村民提供个性化治疗,并为前来就诊村民免费



量血压、测随机血糖、提供健康咨询和健康指导,为村民普及中

医保健知识,引导村民培养健康生活方式。